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СТРАТЕГІЇ КОЛЕКТИВНОЇ АДАПТАЦІЇ 
УКРАЇНЦІВ В УМОВАХ АКТУАЛЬНОГО 
САМОВИЗНАЧЕННЯ

За результатами опитування 360 респондентів у Києві було визна-
чено основні психологічні зміни, що відбулися в житті українців про-
тягом останніх трьох років. Ці зміни певним чином пов’язані із загаль-
ним соціальним контекстом їхньої життєдіяльності (період після 
Євромайдану та під час війни на Донбасі). Загалом, як зауважували 
респонденти, вони стали відносно частіше співчувати жителям Донбасу, 
брати відповідальність на себе, проводити час в Інтернеті, працювати, 
розв’язувати проблеми, почуватися впевненими в собі, мати високу 
самооцінку, відчувати напруження, приділяти увагу своєму здоров’ю. 
Респонденти виявляли своє значуще ставлення до таких змін через 
оцінку ступеня та позитивного або негативного характеру їхнього 
впливу. Наведені в запитаннях способи поведінки відображають стра-
тегії адаптації, до яких удаються громадяни в умовах повсякденного 
життя. На основі статистичної обробки даних, зокрема факторного 
аналізу, було виділено найпоширеніші і найтиповіші варіанти само-
визначення в певних сферах індивідуальної або колективної життєді-
яльності. Насамперед слід говорити про матеріально-статусне самовиз-
начення, професійне самовизначення, інформаційне самовизначення, 
світоглядне самовизначення, самовизначення в громадській сфері, 
самовизначення щодо конфліктної взаємодії, самовизначення щодо 
способу життя, самовизначення щодо війни на Донбасі.
Ключові слова: соціально-психологічна адаптація, стратегії колек-
тивної адаптації, самовизначення у сферах індивідуальної життєдіяль-
ності, самовизначення у сферах колективної життєдіяльності, адаптація 
до умов воєнно-політичного конфлікту.

Постановка проблеми. Під впливом воєнно-політичних подій 
на сході України загострилися об’єктивні і суб’єктивні потреби громадян 
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пристосовуватися до актуальних умов індивідуального і колективного 
життя. Результати досліджень показують, що об’єктивно зумовлені 
процеси адаптації більшості громадян до життя в період воєнного кон-
флікту суб’єктивно залишаються не досить опанованими та відрефлек-
сованими. Над індивідуальною і колективною свідомістю й поведінкою, 
особливо представників старшого покоління, виразно тяжіє схиль-
ність до стереотипних переживань, яка затримує позитивний розвиток 
і гальмує вироблення продуктивних стратегій адаптації [1]. Ефективним 
виходом із психологічно патової ситуації могло б стати активне само-
визначення громадян у найважливіших сферах їхньої життєдіяльності.

Відтак логічно постає питання про стратегії колективної адапта-
ції до умов, що більш чи менш істотно змінилися. Такі стратегії ми 
тлумачимо як систему (здебільшого нечітко структуровану) спільно 
вироблюваних способів поведінки, організовуваних і виконуваних дій 
спільноти, спрямованих на пристосування до наявних (несприятли-
вих) або змінених умов життєдіяльності. Успішним результатом такої 
адаптації мають (але не мусять) ставати передумови для досягання 
значущих колективних та індивідуальних цілей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Колективні стратегії адап-
тації розглядають у вельми широких і розмаїтих соціальних контекстах.

О. В. Нечипоренко проаналізувала специфіку адаптаційних реакцій 
етнолокальних спільнот автохтонних народностей Сибіру на вплив чин-
ників урбаністичного середовища. Багатоманіття трансформацій спо-
собу життя традиційних національних суспільств в умовах наростаю-
чого впливу сучасної індустріальної культури зведено до трьох основних 
адаптаційних стратегій: ізоляції як прагнення порвати всі зв’язки з домі-
нантною спільнотою задля збереження власної традиційності; пасив-
ної адаптації, що передбачає співпрацю з домінантним суспільством 
без активних спроб змінити характер взаємодії з ним; активної адап-
тації, яка полягає в намаганні в той чи той спосіб змінити середовище 
такої взаємодії [2].

Дедалі популярнішим стає підхід, що спирається на категорію пси-
хологічної пружності. Розглядаючи зміст колективних стратегій адап-
тації в такому контексті, Д. Бартельт зазначає, що спільнота виробляє 
механізми, спрямовані на пом’якшення найгірших наслідків економіч-
них та природних потрясінь. Тут треба враховувати суб’єктивний досвід 
внутрішніх труднощів, набір психологічних і матеріальних ресурсів, 
досвід успіхів і невдач. Успішна адаптація є можливою завдяки наяв-
ності психологічної пружності [5].

К. Андерсон і С. Маклаклан визначили три ключові страте-
гії, що сприяють використанню знань для підвищення потенціалу 
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прогресивних соціальних трансформацій у кризових умовах. Першу 
стратегію вони назвали розшаруванням, що включає в себе страте-
гічне визначення рівня деталізації, складності та мови, доконечних 
для ефективного обміну ідеями та аргументами між різними типами 
а́кторів (учених, фермерів, політиків, широкої громадськості). Друга 
стратегія – наведення мостів – передбачає використання ключових слів, 
прикладів, метафор, об’єктів і дискурсів, які забезпечують порозуміння 
між носіями різних поглядів, почуттів та інтересів. Згідно з третьою 
стратегією, яку можна назвати трансмедіацією, різні творці або корис-
тувачі знань краще сприйматимуть ідеї, подані в різних формах масової 
комунікації та інформації [4].

Колективні адаптаційні стратегії в спільноті Дж. Борт і Дж. Сабелла 
характеризують на основі опису персональних історій членів панамських 
родин. Більшість осіб виявляється залученими до різних економічних 
діяльностей, а також виконують нові, змінені діяльності. Ці діяльності 
можуть справляти враження випадкових і хаотичних, проте аби збаг-
нути їхній адаптаційний зміст, треба розуміти середовищні чинники, 
до яких люди адаптуються, а також фундаментальні цілі їхнього життя. 
Тут насамперед діють чинники природні, соціально-економічні та полі-
тичні. Автори виділяють два основні патерни адаптації: диверсифікацію 
(множинність) діяльностей та опору на мережу родинних зв’язків [6].

Естонська соціолог Т. Вігалемм, вивчаючи проблеми мовної інтег-
рації росіян в Естонії, говорить про «символічне виключення», яке має 
місце тоді, коли учасники адаптивних практик стикаються з колектив-
ними культурними цінностями – дитячою освітою, чистотою мови, 
політичними уподобаннями та колективною пам’яттю. Вивчення дер-
жавної мови вона розглядає як особистий вибір, індивідуальну страте-
гію боротьби за ресурси, такі як високооплачувана робота і можливість 
вибирати працедавця [7].

Дослідники адаптаційних стратегій соціальної спільноти пенсіонерів 
Ю. Соколова і Г. Зборовський виділили кілька типів їхньої адаптації. 
Перший тип полягає в турботі про здоров’я: урахування його стану, 
відвідування поліклінік і лікарень, купівля ліків. Другий тип є харак-
терним для пенсіонерів, які орієнтуються на родинні стосунки: вихо-
вують внуків, займаються городництвом або садівництвом. Третій тип 
ґрунтується на готовності продовжити трудову діяльність. Четвертий 
тип – це вибір нового інтелектуального заняття як розширення мож-
ливостей самореалізації [3].

Виділення не розв’язаних раніше частин проблеми. Зросле 
су спільне напруження в умовах громадського протистояння та воєнно- 
політичного конфлікту висуває нові психологічні вимоги до свідомості  
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й поведінки громадян, спричиняє доконечність їхньої зміни. 
Під впливом такого загострення актуалізуються чинники, що спо-
нукають до дедалі активнішого й виразнішого самовизначення особи 
і спільноти. Окреме питання в цьому контексті становить зв’язок між 
соціально-психологічною адаптацією і колективним самовизначенням 
як процесами, що мають забезпечити ефективність функціонування 
суспільства в нових умовах.

Мета статті полягає у визначенні змісту стратегій колективної адап-
тації українців до актуальних громадсько-політичних умов у процесі 
їхнього індивідуального і колективного самовизначення.

Виклад основного матеріалу. У лютому 2017 р. було опитано 
360 респондентів у м. Києві. Вибірку складено за ознаками віку 
і статі – відповідно до загальної статево-вікової структури дорослого 
населення України (із невеликим перевищенням молодіжної частини 
вибірки): жінки становили 55 %; осіб віком від 18 до 29 років було 
28,1 %, від 30 до 44 – 25,3, від 45 до 59 – 24,7, від 60 років і старших – 
21,9 %. За рештою параметрів вибірка мала випадковий характер. 
Інтерв’юерами були студенти-психологи Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка.

Застосована в опитуванні анкета містила 71 пункт, у якому респон-
дентам пропонували запитання про зміни в їхньому житті, що, імовірно, 
відбулися за останні три роки. Зв’язок із воєнними подіями на Донбасі 
в інструкції не підкреслювано, респондент сам вирішував, наскільки 
саме війна вплинула або не вплинула на його життя. Зміст оцінюваних 
індикаторів, на наш погляд, можна, зокрема, інтерпретувати і як під-
ставу для висновків про стратегії адаптації громадян до умов громад-
сько-політичного життя. По-перше, тому, що йдеться про зміни, які тим 
чи тим чином пов’язані із загальним соціальним контекстом життєді-
яльності, а отже, відображають зумовлену ним поведінку респондентів. 
По-друге, респонденти виявляють своє значуще ставлення до цих змін – 
через оцінку їхньої впливовості та напряму впливу, а відтак показують 
рівень і спрямованість власної суб’єктної позиції.

Кожний пункт анкети складався з трьох підпунктів. Відповіді отри-
мувано за 5-бальною шкалою, побудованою за принципом семантич-
ного диференціала. У першому підпункті формульовано можливу зміну 
у вигляді полярних констатацій (наприклад: «Більше читаю – Менше 
читаю»). Якщо респондент обирав одну із змістовних оцінок, то відпові-
дав на наступний підпункт: наскільки така зміна вплинула (або не впли-
нула) на його життя. Якщо зміна вплинула помірно або істотно, то в тре-
тьому підпункті треба було зазначити, яким був цей вплив – добрим 
чи поганим.
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Ми припустили, що зафіксовані в запитаннях способи поведінки 
певною або й істотною мірою відображають напрями адаптації, до яких 
удаються громадяни в нелегких умовах теперішнього життя. Подальшу 
статистичну обробку даних було спрямовано на те, щоб виділити 
найбільш загальні й типові способи поведінки, що сукупно визнача-
ють зміст тих чи тих колективних стратегій (або радше протострате-
гій) адаптації. Найчастіше характер виявлених стратегій проявлявся 
у вигляді самовизначення в певних сферах індивідуальної або колек-
тивної життєдіяльності.

Одномірний розподіл оцінок показав, що, на думку респонден-
тів, відносно частіше в їхньому житті стали проявлятися такі особли-
вості: «співчуваю жителям Донбасу», «частіше беру відповідальність 
на себе», «більше часу проводжу в Інтернеті», «більше працюю», «час-
тіше розв’язую різні проблеми», «рідше покладаю відповідальність 
на інших», «став більш упевненим у собі», «моя самооцінка зросла», 
«частіше відчуваю напруження», «більше уваги приділяю здоров’ю».

У просторі 71 ознаки, що описує зміни безвідносно до їхнього впливу, 
було проведено факторний аналіз із послідовним скороченням кіль-
кості ознак шляхом відкидання найменш навантажених. Виділилися 
вісім двополюсних факторів із сумарною дисперсією 52,9 %. (Зміст 
цих факторів було зіставлено з результатами одномірних розподілів: 
за ознаками, де найбільш виразним було тяжіння до одного з полюсів 
шкали; за ознаками, що, за оцінками респондентів, вплинули на них 
відносно більше; за ознаками, які вплинули відносно менше; за озна-
ками, чий вплив оцінено як відносно кращий; за ознаками, вплив яких 
оцінено як відносно гірший).

Перший фактор (вклад у дисперсію 11 %) умістив ознаки, що пока-
зують зміну особистого і соціального добростану. Найбільше наванта-
ження (.79) тут припало на пункт «Моє матеріальне становище погір-
шилося – Моє матеріальне становище поліпшилося». Розподіл даних 
респондентами оцінок між цими полюсами виявився близьким до нор-
мального: 18,3 % – 17,2 – 24,4 – 24,4 – 15,6 % відповідно. Наступні 
шкали стосувалися до змін соціального статусу та кар’єри, у яких дещо 
переважили оптимістичні оцінки. Ці показники, на думку респондентів, 
справили вплив на їхнє життя. Негативно було оцінено зміну матері-
ального становища: ті, хто її зазнав, переживають це особливо болісно.

Такі співвідношення дали підстави інтерпретувати відповідну стра-
тегію як намагання зберегти, відновити або підвищити свій добростан 
шляхом «матеріально-статусного самовизначення».

У другому факторі (8,2 %) об’єдналися характеристики поведінки 
під час конфліктного спілкування. Найбільш показовою стала шкала 
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«Частіше конфліктую зі своїм оточенням – Рідше конфліктую зі своїм 
оточенням» (-.78): 5,5 % – 13,6 – 33,9 – 24,2 – 22,8 %. Як бачимо, рес-
понденти дещо більше схильні вважати, що тепер конфліктують менше, 
ніж раніше (і це вплинуло на їхнє життя). Так само менше вони спере-
чаються з іншими людьми. А за частотою відчування гніву та звинува-
чування своїх співгромадян має місце нормальний розподіл. Оцінки 
впливу описаних змін виявилися невиразними.

Пов’язана з цими показниками стратегія означає, на наш погляд, 
«самовизначення щодо конфліктної взаємодії».

У третьому факторі (6,7 %) відображено зміни в професійному житті 
респондентів. Найбільш навантаженим виявився пункт «Намагався 
змінити професію – Не намагався міняти професію» (.84): 19,2 % – 
13,9 – 36,4 – 6,9 – 23,6 %. Тут очевидною є симетрія оцінок, натомість 
у наступному за значенням пункті помірно переважили намагання 
змінити місце роботи. В обох цих випадках респонденти схильні були 
вважати, що такі зміни чи наміри або брак їх не вплинули на їхнє життя, 
але ті, хто наполягав на такому впливі, оцінювали його як позитивний.

Стратегію зміни або збереження професії та місця роботи ми назвали 
«професійне самовизначення».

Зміст четвертого фактору (6,5 %) виявився пов’язаним із спожи-
ванням інформації. Найвагомішим був показник «Менше слухаю 
радіо – Більше слухаю радіо» (-.65): 21,4 % – 8,1 – 45,3 – 10,8 – 14,4 %. 
Тут оцінки розподілилися за принципом нормальності. Проявилися 
також тенденції менше читати газети і дивитися телевізор, але частіше 
розмовляти по телефону. При цьому респонденти здебільшого вважа-
ють, що такі зміни не вплинули на їхнє життя.

Можна гадати, що в інформаційному просторі мають місце два про-
тилежні способи поведінки: намагання уникати інформації задля заспо-
коєння і, навпаки, прагнення здобути її якомога більше, аби володіти 
ситуацією. Водночас тенденція уникати газет і телевізора за почасті-
шання телефонних розмов підказує, що тут може йтися про цілісну 
стратегію доцільного впорядкування інформаційного простору: «інфор-
маційне самовизначення».

П’ятий фактор (5,7 %) відобразив зміну поглядів і пере ко нань. 
Найвиразнішим у цьому контексті став індикатор «Мої погляди змі-
нилися – Мої погляди не змінилися» (.75): 21,4 % – 24,4 – 25,3 – 10 – 
18,9 %. До нього примикають зміна переконань, усвідомлення своєї 
політичної позиції, зміна ставлення до тих, хто поводиться якось інакше. 
Переважає думка, що такі зміни не вплинули на життя респондентів, 
а якщо й уплинули, то позитивно.
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Адаптації, очевидно, може сприяти як зміна, так і незмінність погля-
дів. Перша забезпечує гнучке пристосування до умов, що змінилися. 
Друга допомагає зберегти свою політико-ідеологічну ідентичність. 
Загалом же ця стратегія має характер «світоглядного самовизначення».

Шостий фактор (5,3 %) стосувався до виявів громадської актив-
ності та відповідальності. Найпоказовішим був пункт «Моя громад-
ська активність знизилася – Моя громадська активність підвищилася» 
(.67): 8,1 % – 10,8 – 50,8 – 17,8 – 12,5 %. Ішлося також про взяття від-
повідальності на себе або перекладання її на інших, про участь у волон-
терській діяльності.

Одномірний розподіл показав суперечність: з одного боку, рес-
понденти заявили про посилення своєї інтернальності, а з другого – 
про зниження громадської активності. (Останнє, зокрема, стосується 
й до участі у волонтерській діяльності: імовірно, тут проявилося зни-
ження її після сплеску у 2014–2015 рр.). Як і в попередньому факторі, 
вплив зазначених змін на життя респондентів оцінено як малозначу-
щий, але позитивний.

Відповідну стратегію адаптації можна визначити як «самовизна-
чення в громадській сфері».

У змісті сьомого фактору (4,8 %) відобразилися зміни в способі 
життя. На провідне місце тут вийшов показник «Менше уваги приді-
ляю здоров’ю – Більше уваги приділяю здоров’ю» (-.82): 7,8 % – 15,6 – 
17,5 – 25,8 – 33,3 %. Його доповнюють ставлення до здорового способу 
життя та спілкування з близькими людьми. Тут респонденти переважно 
відзначали істотний і позитивний вплив на них відповідних змін.

Із погляду стратегій адаптації такі відношення можуть означати 
«самовизначення щодо способу життя».

Восьмий фактор (4,6 %) об’єднав ставлення до війни на Донбасі 
та постави з приводу життєвих проблем. Його найвиразніше втілено 
в пункті «Весь час думаю про війну на Донбасі – Зовсім не думаю 
про війну на Донбасі» (.63): 16,9 % – 36,9 – 28,6 – 10,3 – 7,2 %. Істотну 
перейнятість війною доповнюють співчуття до мешканців Донбасу 
та готовність розв’язувати проблеми. Загалом вплив розцінено як незнач-
ний, але негативний.

Відповідну стратегію ми назвали «самовизначенням щодо війни 
на Донбасі» – вона цілком очевидно має поточний, подієво зумовле-
ний, але водночас ціннісно насичений характер.

Висновки. Визначаючи найбільші зміни, що сталися в їхньому 
жит ті протягом трьох останніх років, респонденти виявляли своє зна-
чуще ставлення до загального соціального контексту життєдіяльності 
(зокрема або насамперед маючи на увазі наслідки Євромайдану та вплив 
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війни на Донбасі). У поставлених запитаннях та отриманих на них від-
повідях було зафіксовано способи поведінки, що відображають напрями 
адаптації, до якої вдаються громадяни в умовах теперішнього життя.

Виділено найбільш загальні й типові варіанти самовизначення в пев-
них сферах індивідуальної або колективної життєдіяльності, що сукупно 
визначають зміст колективних стратегій адаптації. Найчастіше такі 
стратегії проявлялися у вигляді різних варіантів самовизначення: 
матеріально-статусного, професійного, інформаційного, світогляд-
ного, у громадській сфері, щодо конфліктної взаємодії, способу життя, 
війни на Донбасі.

Перспективи подальших досліджень. Описана структура може 
скласти основу дальшого вивчення колективних стратегій адаптації 
українців до умов і наслідків воєнного конфлікту, виявлення серед них 
найбільш ефективних і доцільних та вироблення засобів соціально- 
психологічного сприяння їхньому впровадженню в широкий соціаль-
ний контекст.
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STRATEGIES OF UKRAINIANS’ COLLECTIVE 
ADAPTATION IN CONDITIONS OF 
ACTUAL SELF-DETERMINATION

According to the results of investigation (360 respondents were polled 
in Kyiv), the biggest psychological changes have occurred in Ukrainians’ 
life during the last three years were identified. In some way the changes 
were connected with a general social context of life activities (the period 
after the Euro-Maidan and during the war in Donbas). On the whole, as 
the respondents noticed, they relatively more began to sympathize with 
the residents of Donbas, take responsibility for themselves, spend time on 
the Internet, work, solve problems, feel confident, feel highly appreciated, 
feel stress, and pay attention to health. Respondents showed their signif-
icant attitudes towards these changes through assessments of a degree 
and a positive or negative nature of their influence. Recorded in questions 
behaviors reflect ways of adaptation, which citizens use in terms of cur-
rent life. On a base of statistical analysis of data, primarily factor analy-
sis, the most common and typical variants of self-determination in certain 
areas of individual or collective life were highlighted. Above all, we should 
talk about material and status self-determination, professional self-deter-
mination, informational self-determination, ideological self-determination, 
self- determination in public sphere, self-determination regarding conflict 
interaction, self- determination regarding a way of life, and self-determina-
tion regarding the war in Donbas.

Key words: social and psychological adaptation, strategies of collective 
adaptation, self-determination in spheres of individual life activity, self- 
determination in spheres of collective life activity, adaptation to conditions 
of military and political conflict.
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